

当前位置： 科技部门户 > 新闻中心 > 科技动态 > 国内外科技动态

【字体：[大](#) [中](#) [小](#)】

IAEA-GIF联合召开会议讨论钠冷快堆安全问题

日期：2015年12月08日 来源：科技部

来自第四代核能论坛（GIF）、国际原子能机构（IAEA）以及其它国际组织的专家和成员国代表于日前在维也纳召开的会议上，对全球正在研发中的第四代钠冷快堆（SFR）安全问题进行了研讨。

IAEA副总干事兼核能司司长楚达科夫（Chudakov）表示，这是自2010年发起的系列研讨会中的第五次会议。楚达科夫同时对GIF第四代钠冷快堆安全设计准则工作组开展的工作表示了肯定。

IAEA-GIF专题研讨会为在快堆技术方面表现活跃的成员国就先进钠冷快堆的安全问题提供了一个宝贵的交流平台。

钠冷快堆经过过去数十年的发展，在设计、建造，以及实验和原型堆运行等方面已经达到了较高的成熟水平。两座工业规模的钠冷快堆：俄罗斯的BN-800和印度的快增殖原型堆（PFBR）目前正在开展调试的过程中。

包括中国、法国、印度、日本、韩国、俄罗斯和美国等在内的多个国家目前都有钠冷快堆研发、设计或建造项目。在过去数年中，有若干国家倡议应当加强国家间在革新型钠冷快堆开发和部署项目方面的合作。而IAEA刚好为非GIF成员，但正在钠冷快堆开发项目方便表现活跃的国家开展对话和交流提供了有效平台。

GIF工作组基于IAEA、OECD核能署以及若干国家监管机构和技术支持组织的广泛国际评审而得出的安全设计准则报告已经撰写完毕，目前GIF工作组正在针对准则的落实制定安全设计导则。关注的焦点集中在如何有效利用钠冷快堆的固有安全特性预防和减轻严重事故影响方面。

来自IAEA成员国的不同设计机构在会上对各自钠冷快堆概念基础上，如何应用新的安全设计准则的情况进行了汇报。今年的会议安排了两场专题讨论，分别聚焦反应堆堆芯和燃料设计以及针对钠冷快堆性能的冷却和容器设计。

GIF和IAEA开展的联合研讨活动被认为是最高水平的国际平台之一，受到了业内的高度关注。来自GIF的官员表示，将实际的商业反应堆设计者，以及监管机构纳入讨论是非常重要的，一方面这样做可以全面了解导则能否适应调试需要，并预测实际实施效果；另一方面由于核电监管机构及技术支持单位，和反应堆设计者以及潜在厂商是相互独立的两方，各自的需求也十分明确，因此在四代堆概念研发的早期阶段就在这两者之间构建对话非常重要，有利于后期双方在此类革新型核能系统的安全措施方面达成共识。

[打印本页](#)

[关闭窗口](#)



版权所有：中华人民共和国科学技术部
地址：北京市复兴路乙15号 | 邮编：100862 | 地理位置图 | ICP备案序号：京ICP备05022684